

pravila (regelce) po francosko. Tako naglo sta se učila, da je Francoskinja za dva mesca s krajnskimi pôsli že po naše govorila.

(Konec sledi.)

### **Slovanski popotnik.**

Spisuje Fr. Cegnar.

\* Društvo sv. Mohora. V nedeljo 26. septembra je bilo sledeče obravnavano: 1. Je bilo oznanjeno, da se je doslej 520 društvenikov oglasilo. — 2. Je bilo sklenjeno, da se ima cena „Blagomira“, ker je ta knjiga posebno za šolska darila namenjena, od 30 kr. na 20 kr. sr. znižati in tako po bukvarnicah prodajati. — 3. Da se ima neko darilo za najboljšo prstonarodno „zgodovino slovenskega naroda“ razpisati.

\* Društvo sv. Mohora je razposlalo tretjo knjigo pod naslovom: „Šola vesela“ dotičnim odborom, jo med družbenike razdelit. Tudi prvi zvezek „duhovnih nagovorov“ bo te dni izdalo.

\* Število prebivavcev v Petrogradu znese sedaj 550.000; v letu 1846 jih je bilo še le 478.000; moških je dvakrat toliko kakor ženskih.

\* Iz Ruskega je zopet prejel patriarh Rajačić za poškodovane serbske cerkve 793 gold.

\* 18. septembra se je v Krakovi kolera in sicer v bolnišnici prikazala.

\* V mestu Plocku je znani polski zgodovinopisec Gawarecky za kolero umrl.

\* Ruski državni svetovavec Peter Köppen je ravno izdal velik narodopisni zemljevid v ruskem jeziku, iz kterega se vidi, da na Ruskem stanuje 38 različnih narodov.

\* Česki slovník za gimnazije in realke je že gotov, pregledan in se bo začel koj natiskovati.

\* Gosp. Škroup je v českem jeziku novo pevoigro spisal pod naslovom: Kolumbus.

\* Iz Berna se piše, da se bodo ondi od 1. oktobra začele veako nedeljo igrati česke igre.

\* Gospod Algöwer pripravlja k tisku trigonometrično knjigo v českem jeziku.

### **Novičar iz slovanskih krajev.**

*Iz Belgrada 8. sept.* Goveja kuga se je nedavno po Hercegovini in nekim delu Bosne zlo razširila in tamošnjim prebivavcem mnogo škode učinila, potem je nekoliko pojenvala in v mestih celò zginila. Poslednji čas pa se je ta bolezen po hercegovaškem kaliduku do Goromda, od Goromda do Čajniča in po bosniškem pašliku od Binče do Kraljeve gore tako hudo razprosterla in divjati začela, da je mnogim prebivavcem, ki so po 80 glav goved imeli do poslednje glave vse popadalo. Iz tega se zamoremo prepričati, da, kjer se ta bolezen enkrat vseli in vkorenini, jo je težko iztrebiti in da se ne vmiri, dokler ni mnoge škode napravila.

Pa, nujte, veselejše novice! Po mnogim prizadetji, vbadanji in težavah je osoda našega gledišča sklenjena. Zidanje in vse, kar je z njim sklenjeno, je prevzel g. Steinlechner in upamo, da se bode temeljni kamen pri lepem vremenu z veliko slovesnostjo položil in delo berzo napredovalo, ako nam deževna jesen na pot ne stopi.

*Iz Ljubljane.* Ta teden smo imeli v Ljubljani dvakrat oginj in sicer v torek in včeraj. V torek popoldne proti štirim se je v gosposkih ulicah unél v kupčijski kleti vinski cvet. Ljudje so naglo skupej privreli, z gnojem klet zakidali in tako srečno oginj zadušili. Včeraj zjutraj ob eni pa začne v nekim hlevu v križanskih ulicah goreti, in plamen skoz oknja švigati.

Terdno obokan hlev in nagla pomoč sta storila, da ni družiga kot stelja z jasli vred pogorela.

### **Novičar iz mnogih krajev.**

C. k. ministerstvo kmetijstva je ukazalo v vsih državnih gojzdih za vojaške barke vgodni les popisati. — Nove dvajsetice, ki so podobne laškim liram, se že med občinstvam vidijo. — Ministerstvo uka je ukazalo, da naj se pri napravi novih šol gleda, če je šola potrebna ali ne, ki se sicer nima poterjati, če učitelj ne vživa 200 for. letne plače, pomočnik pa 100 forintov. — Komisia, ki se posvetuje o vreditvi plačila vradnikov, je svoje dela končala in državnemu svetovavstvu izročila. Nar nižji plača za Dunaj bo, kakor se sliši 500 gold. Za stanovanje bodo dobivali vradniki 15 for. od 100 for. plačila. — Govori se, da bo austrijska vlada posebniga komisarja na bosniško mejo poslala, da bo skerbel, da se beguni iz Bosne pod streho spravijo. — Šotor, v kterem je njegovo veličanstvo, cesar na vojaškimi ležišču pri Budapeštu stanoval, je bil iz guta perche; kupili so ga v Londonu za 600 forintov. — Pripoveduje se, da se bo po najvišjim ukazu nov serbski polk holanov napravil. — Okrog Dunaja in po Ogerskim se je tergatev pričela. Hvalijo se, da bo dovelj dobriga vina. — V planinah Liptavske županije na Ogerskim se je goveja kuga zlo razširila, kjer je dozdej 1350 živinčet zbolelo in 580 se jih zopet ozdravilo. Vender iz te županije se bolezen še nikamor ni zatrosila. — Po vsih časopisih se bere, da je nekdo v Terstu mašino za šivati našel, ki dela za 40 krojačev in prav lepo. Malo trenutkov in hlače so popolnoma dodelane. — Ker se ni dovolj denarja nabralo za brod „Radecky“ misli dotični odbor znesek državi prepustiti za napravo narodniga spominka. — Jukič je že v Rim prišel. V Carigradu ga niso pred sodbo poklicali, ampak imeli so ga le za austrijskiga ogledúha. — Na Francoskim je cesarstvo pred durmi; govori se celò — za resnico nismo porok — da je francoska vlada papeža naprosila, da bi v Pariz prišel Napoleona za cesarja kronat. — Na Francoskim je znajdba storjena in od ministerstva poterjena: z brodovi pod vodo voziti. To je našel dr. Payerne in se zavezal iz Francoskiga na Angleško pod morjem priti, naj se mu zaukaže, od kodar hoče. Ta znajdba bi bila posebno imenitna za morske bitve. — Angličan Brown pripravlja velikansk parobrod, ki bo zares zaslužil gerško ime hydrarchos (gospodovavec vòd). Ta parobrod ima v 48 urah iz Europe v Ameriko priplavati, ko v današnjih dnéh nar hitrejši parobrodi nar manj 10 ali 12 dní potrebujejo, navadne barke pa 8 tednov. — 9. septembra je znani vetroplavec Green svojo petstotno in poslednjo pot v zrakove nastopil, ker zanaprej hoče počivati. — Angličani so se prepričali, da ni mogoče telegrafa čez atlantiško morje v Ameriko napraviti, vendar še niso obupali, ampak mislijo ga iz severniga roba Škocie skoz Islandio do Grönlandie in od tod naprej napraviti. Misliti bi bilo, da bi bilo veliko ložeji ga skoz Sibirio napraviti. — Pri kopanji krog mesta Babilona so našli Angličani veliko moško soho iz zlata; pravijo, da je soha kralja Nabuhodonozora.

### **Naročnina na Novice**

**za zadnje kvatre tega leta, to je, od 1. oktobra do konca decembra, znese 1 fl. za liste po pošti dobivane, v tiskarnici prejemanne 45 kr. Tisti, ki Novice na kvatre naročujejo, so tedaj povabljeni, naročilo ponoviti.**